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Ozir po svetu, 
Rusovsko-turška vojska. 

Teržaški časnik v 30. lista razjasnuje klopčič ru-
eovsko-turških razpertij takole: 

Kar menda svet stoji, se ni še razodevala člove
ška slabost tako očitno, kakor dan današnji. Posvetni 
napuh tistih, ki se modre in pametne imenujejo, kaj je ! 
Po 40 letih miru kaže stara Earopa skor toliko zmote 
in slabote v sebi, kakor nekdaj g-erške svobodne der-
žave pod gospodstvora macedonskim. Nimamo moč/ za vojsko. 
pa tudi ne moči terdno ohraniti mir. Nobeden ne stori 
tega, kar bi rad storii, pa nobeden tudi noče tega, kar 
dela. Cela Europa bi imela rada mir, in vendar se dela 
tako, da se mora vojska vneti. Vsi svobodoljubni, vsi 
puntarji in pa *vsi miroljubni ex officio so zoper Rusa 
in vpijejo, naj bi se mu ne dopustilo, da bi izpeljal 
svoje ošabne namene, iu vendar vsi molijo z enim gla
som: 55Bog nas obvari vojske in slabe—kupčije!" Vsi 
imenitniši francozki mestnjani in vsi tergovci v Londona 
so za sultana; a! ko Namik-pasa, poslan od sultana, 
poterka na njih vrata: naj bi Tarči i posodili dnarja, ni 
nobenega doma. Vsi hočejo z Rusom mir imeti, in ven
dar pošiljajo barke nad-nj in spremljajo pod zavetjem 
svojim armado njegovega sovražnika. Vsi hočejo Rusa 
nazaj zapoditi, al nobeden si ne upa, mu ostro veleti: 
„nazaj!" ali „stoj!a Nič ne osramotuje hujši mogočne 
Europe, kakor izgled Turkov, kteri, čeravno slabi, ven
dar živo čutijo svojo pravico, in jo, naj pride kar hoče, 
hočejo braniti do zadnje kaplje kervi. Nič ni za diplo-
matično modrost Europe bolj osramotivnega, kakor izgled 
Francozov, kteri, čeravno jim je vojska zoperna, ven
dar eno stopnjo za drugo delajo razrušiti mir sveta. Nič 
ne žali občutkov pravice tako, kakor obnašanje Rusa, 
ki, ko je ves svet miren, s silo pridere v hišo soseda, 



vzame zastavo in razterga ravno tiste pogodbe, ki jih 
je sam pisal. Nič ne kaže tako očitno zgube pošteno
sti, kakor vedenje Angležev, ki se na Duuaji za mir 
poganjajo, v Londona, Pariza in Carigrada pa ga ne
prenehoma spodkopujejo — in pri vsem ne blodi nobe
den bolj od pravice, kakor Rusi; nobeden ne hvali bolj 
svoje diplomacije, kakor Francoz; nobeden ni veči hina
vec poštenja kakor angležki časnikarji. Duh Byzan-
tizma se je oživel spet v stari Earopi, — politika je 
zvijača postala, in serčen biti, se pravi dandanašnji le 
pravico vodili za nos. 

Novi cesar Napoleon je hotel sveta pokazati, da 
v njem je vstal spet varh in branitelj katoliške cerkve 
v sveti deželi, in gospod Lavelette je napravil saltana, 
da je podpisal pismo v prid katoličanom v Palestini. To 
zvedši je hotel car rusovski pokazati, da tudi varh sta-
rovercov je še na sveta, in da se ne ugane Napoleonu, 
— primoral je sultana, da je preklical pismo, ki ga je 
malo pred podpisal Napoleona. Cesar francozki se je 
že namerjal Rusu pokazati pravico, in zatega voljo je 
jadralo že brodovje iz Toulona, — al Rus je rekel: 
j,praznega strašila se ne bojim", in Angleži so rekli: 
„za hožji grob nam ni mar". Al med jedjo začne do
stikrat človeka še le jed mikatia; knez Menčikov pride 
kakor da bi bil z nebes padel, nad Saltana, terja vsako 
aro več od njega, tako, da je nazadnje terjatev tolikšna 
bila, da Angleži sultanu svetovajo: 55ne daj več!" 

Zdaj pa so Rusi prijeli Turka, in so šli z ar
mado čez Prut; Angleži so poslali svoje barke v zatok 
Bešike, in tudi Napoleon je poslal svoje brodovje ž njimi. 
Do tehmal so hodili Francozi naprej, Angleži pa ne za 
njimi; zdaj so stopili Angleži naprej in Napoleona so 
vzeli seboj: to se pravi pri njih „serčna zveza". Več
krat si je Napoleon prizadeval tolažiti in zaderževati 
silo ali se celo izmuzniti iz tega tovarštva, — al kdor 
se je vjel na angležki ternek, se ne spravi lahko več z 
njega. Angleži so poslali poslanca na Dunaj in v Cari
grad: kar je eden na Dunaji sozidai, je podiral drugi 
v Carigradu. Lord Redcliffe je hotel čara Nikolaja po
nižati, car je hotel Earopi pokazati svojo mogočnost, in 
rusovski minister Nesselrode je govoril, kar ga nobeden 
prašal ni. Zato so napravili Angleži sultana, da je voj
sko napovedal čara rusovskemu. Zastonj si prizadevajo 
druge vlade s cesarjem francozkim vred pomiriti sedaj 
Rusa in Turka, tudi Angleži so jih pred svetom podpi
rali v tem prizadetju, lord Redcliffe pa je skrivaj rav
nal drugač. Nehotoma je pripregel tudi Napoleon svoje 
barke angležkim, ko so jadrale pred Carigrad. Ko so 
rusovske barke prestregle pri Siuopi turške, je bilo to 
Angležem izgovora dovelj, potisniti barke svoje na černo 
morje, in ker se je cesar Napoleon obotavljal tudi svoje 
jim pridružiti, se je Palmerston kujati začel in je iz mi-
nisterstva odstopil, — potolažiti ga, je dovolil tudi Na
poleon odhod francozkih bark na černo morje. ;,Ce že 
morata biti na černem morju, pustita ga scer pri miru!" 
zakliče zdaj Rus. „Tega pa že ne, odgovorijo Angleži, 
černo morje mora naše biti, in Francozi nam morajo 
radovoljui pomagati". ?5Pa kaj bo s sveto d e ž e l o ? " 
praša tista pešica ljudi, zavoljo kterih je prav za prav 
francozki cesar to vojsko p e r v i sprožil. „Na ti ni zdaj 
nič ležeče", je odgovor; taka je že v marsikteri voj
ski bila, da med vojsko se je pozabil vzrok vojske. 
In tako so zgolj nevošljivost, sebičnost in oholost v 8 
mescih delo poderle, ki ga dva panta razrušiti nista 
mogla. Mir Europe visi zdaj na tanki nitki pajčevine, 
in ako bi se utegnil ohraniti vkljub vsem tem zmešnja
vam, se človeška modrost bahati ne more, da ga je ona 
ohranila!" 

— 51 — 


